

市北教育运筹大棋局 聚焦高位发展

市北区加快扩增优质学位 深耕“学术市北”品牌 不断强化教育人才引进



市北区教育和体育局党组书记、局长 罗东

在青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划的引领下，市北教育运筹大棋局，聚焦高位发展，成功创建全国义务教育发展基本均衡区、全国社区教育示范区、全国数字化学习先行区；开拓大视野，聚合优质资源，获评山东省全环境育人实验区和山东省基础教育教研基地、山东省关心下一代工作先进单位和山东省体育强省建设先进集体等荣誉；锻造大引擎，聚力改革创新，获青岛市教育系统优秀调研成果一等奖，五环两翼教学法与“合课程”获青岛市教学成果特等奖。

对标看齐 优质资源显著扩张

市北区加快扩增优质学位，下大力

气保障优质资源扩容。两年时间18所学校幼儿园交付、开工，共增加学位14400个，速度之快、力度之大为历年之最。完善新校发展“市北模式”，量身定制“一长两校”、紧密型集团等发展路径，确保“开办即优质”。全面启动集团化办学改革3.0工程，发布“4+3+N+X”初中全域集团化方案，实现初中学校参与集团化办学100%全覆盖。大力振兴老城区教育，青大市北附中等7所学校加入初中强校提质计划，开展组团式包干服务，青岛42中纳入青岛9中礼贤教育集团，青岛滨海学校挂牌“青岛大学附属滨海实验学校”，打造基础教育与高等教育联动发展、衔接贯通新范式。深化学前教育联盟办园改革，全力保障幼儿教育，公办幼儿园在园幼儿占比提升11个百分点，省市示范幼儿园占比超过72%，普惠园占比达94.71%。

提速增效 育人品质持续提升

市北区深耕“学术市北”品牌，全面深化全环境育人改革，构建多元主体的“虚拟教研组”，打造各学科“大单元全景集备”模式，推进大、中、小、幼跨学段、跨领域合作教研探索。全面开展“立德树人大讲堂”等活动，构建“三圈育人”模式。按照“一三三一”发展思路，推进校园足球发展三年行动计划。举办20余项区级中小学生系列体育联赛，参赛学

生达到5万余人次。持续打造“十个一”项目品牌，与中央音乐学院建立艺术教育合作交流长效机制，推动实现“普及+提高+特长”的培养目标。深入推进家校社协同育人，制定协同育人质量提升三年行动计划，启用“一校两中心”（市北“心育家”），开办全媒体周播节目“慧心智教”，开展“五步教学法指导课展播”“三长见面会”“家庭教育宣传周”等活动，配备100余位家庭教育指导师和心理健康专职教师志愿为全区中小学、幼儿园提供家教服务。

内育外引 名师数量不断扩大

市北区不断强化教育人才引进，借力“北尚英才”实施市北区教育系统高层次人才优惠政策，广泛引进国家公费师范生，面向全国招聘优秀教师，配优配强教师队伍。2023年上半年引进国家公费师范生59人，省属师范生4人，居全市各区市之首。以“三项工程”为引领，以“四项机制”为促进，攀升“金字塔”式教师队伍梯队体系，实现塔基5600余名教师专业素质和专业能力全面提升；培养塔腰2000余名区级以上骨干教师，实现占比达到50%以上，校际间骨干教师配置更加均衡；锻造塔颈百余名区级以上名师，实现每个区域、每个共同体、每个集团体有名师，促进塔尖名优教师向教育名家迈进。全区120名学科带头

人、455名教学能手，带动全区教师队伍梯队发展，2023年，全区新增齐鲁名师、名班主任和名校长培养人选6人，省级获奖课例54项，市级获奖课例342项。

强基固本 惠民实事精准发力

市北区创新制定2023年幼儿园招生政策，在全市率先实行不分户籍，全员接纳的招生政策，进一步促进教育公平。全区89所中小学、195所幼儿园全部实现报名、审核、录取及结果查询全过程的网上办理，真正为家长提供便利。持续升级“2+N”课后服务模式，全区各小学参与率分别达到98.5%和98.8%，初三晚自习参与率达到90%以上。在全市各区市首創成立教育综合执法中心，提高教育体育现场执法服务水平，全面保障家长权益。在全市创新实施中小学食堂“5V”（微标准、微队伍、微品牌、微实事、微保障）管理，100%实现“互联网+明厨亮灶”。春季为1193名义务教育阶段在籍在校家庭经济困难学生发放生活补助32.99万元。率先并连续三年实施中考自招公益辅导，2023年中考自招人围人数遥遥领先。

山河辽阔，征途如虹；重任在肩，初心如磐。新时代，新征程，市北教育将顺势而为，乘势而上，锚定“实干坐标”，奏响“奋斗强音”，继续书写不负时代、不负人民的市北教育新篇章！

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道

45个孩子的青岛“妈妈”

青岛六十八中新疆班班主任修朝辉 从教26年以爱育人 给新疆娃第二个“家”

青岛六十八中高一新疆班班主任修朝辉，从2022年起，七百多个日夜，她把时间都给了这群来自天山脚下的孩子们，让新疆生在青岛有了第二个“家”。

让学生“安心”实现大学梦

今年46岁的修朝辉，2022年的秋天调到68中带新疆班，在她眼中，这些远道而来的孩子，就像天山上的雪、赛里木湖的水，待人真诚、清澈见底。为了让这群孩子快速在学校“扎下根”，修朝辉用心、用情对待他们，让学生们找到了满满的归属感和认同感。

3884公里，是从新疆到青岛的距离。在修朝辉的班里，她把这个数字化作温情与陪伴，让新疆孩子安下心来，投入到学习中。“这群孩子从新疆而来，远离家乡，只有让他们在这里找到家的感觉，他们才能沉下心来。”当班主任15年，修朝辉早已把自己大部分的精力和时间放在教育工作中，接手新疆班，她更是拿出比从前多数倍的精力，陪在这群孩子身边。“孩子们在哪，我就在哪，自己没事的时候，就来班里看自习，孩子们看见我在，也能安心很多。”除了睡觉和排课，修朝辉的一天，能超过16个小时陪在学生身边，学生提出的问题，修朝辉解决不了的，会一一记录下来，事后找各科老师沟通，为学生解决。“学习成绩，是我首当其冲要保障的，相信这也是他们的父母最关心的事，我得让他们的父母放心。”在新疆班的两年时间里，修朝辉发



修朝辉和新疆班的学生们合影。

现，班里的孩子学习很努力，很团结。“他们晚上熄灯后，还会点灯学到10点半以后，甚至到12点，他们就是要在自己实现自己的大学梦。”修朝辉说。

新疆生有了青岛“妈”

“记得刚接手新疆班时，孩子们问我，大海到底长什么样？看着孩子们期待的眼神，我当时就决心一定要带他们去看看青岛的海。”多年来，修朝辉在教育行业中的累累硕果，除了自身的努力外，离不开家人在幕后的支持。爱人得知修朝辉要带学生看海，立马请朋友帮忙，自费为学生安排了一场说走就走的“出海之旅”。类似这样的事情，并不在少数。为了让这批新疆孩子在青岛感受到家的温暖，每当班级里有学生生病，不论大病小病，她都亲自带学生上医院，做

学生的翻译，给学生买水果，精心陪护患病学生，让这些来自异乡的孩子心灵备受感动。太多太多这样的事情，虽平凡，却倍显真情，这一切甚至让其他班级的学生十分羡慕，因为他们有一位最贴心的青岛妈妈。

打“飞的”到新疆家访

从教26年来，修朝辉一直坚持去每一位孩子家中家访。今年是修朝辉第一年到新疆接新生，收到学生们的热情邀请，修朝辉决定早点出发到乌鲁木齐，她依次选择了巴州、博州、伊犁三个城市，但令她万万没想到的事，新疆土地面积大，这三个城市距离很远，修朝辉不辞辛苦，打“飞的”家访，一路颠簸，来到学生家中，家长们拿出各种水果、特产招待她。“只有走进学生家中，才能充分了解孩子

们的生活，给他们最需要的教育帮助。”去年，修朝辉班里有个叫马静文的回族姑娘，刚来学校时特别不适应，成绩一直没有起色，也曾有过想回家的念头。虽然经过老师们的共同努力，安抚了马静文的情绪，但修朝辉一直把马静文的事放在心上，这次去新疆家访，修朝辉第一个就选择了她家。通过这次家访，马静文解开了心里的疙瘩，学习成绩取得了明显提升。

◆新闻延伸

传承师恩 给学生一个“家”

“家访是翟校长多年来的育人经验，这是我最大的收获。”原来，现任青岛六十八中翟召东校长曾经是修朝辉的班主任，还是学生时的修朝辉，深深记得翟校长家访时的温暖与帮助。

如今，同样走到教师岗位的她，传承了翟校长的家访经验。对学生做到生活上关心，学习上“苛刻”。把每一个孩子当成“亲生”孩子一样教育。“这些新疆生，也是校长的心头宝。”修朝辉告诉记者，在青岛六十八中，新疆生们即使身上一分钱没有，也能在学校吃好穿暖，过得幸福充实。学校为新疆班的学生特别设立食堂，所有消费由学校承担。每逢节假日，校长还为新疆生们发“红包”，让他们买点自己需要的生活用品。不少学生感慨：“在六十八中，就像自己的第二个家。”

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄影报道